

衢州金融业靠前服务、精准对接

按下金融增收共富与消费提振双引擎

在交上“十四五”满意答卷、“十五五”即将开篇的关键时期,浙江加快缩小“三大差距”,加速推进共同富裕先行示范工作。作为驱动经济增长的“三驾马车”之一的消费,作用日益凸显。浙江金融监管局持续落实国家金融监督管理总局关于发展消费金融助力提振消费的相关工作要求,将增收放在重要位置,指导金融机构将助力增收减负和提振消费能力有机融合。在浙江金融监管局的指导下,衢州金融监管分局推动辖内银行机构主动靠前,通过强化精准对接、优化服务模式、深化科技赋能,让金融活水奔涌激发共富动能、释放消费潜能,努力绘就金融支持增收共富的生动图景。

通讯员 徐璇 朱颖 本报记者 郑谦

因地制宜 拓宽特色产业富民路

衢州江山市素有“中国白鹅之乡”的美称,“江山白鹅”作为地理标志产品,已形成“种鹅繁育——商品鹅养殖——屠宰加工——羽绒利用”的完整产业链。农业银行衢州江山市支行深入调研产业链发展痛点,创新推出“白鹅贷”专项产品,通过对接农业农村局获取养殖户清单,精准提供启动资金支持。

江山市峡口镇合新村的周先明夫妇就是受益者之一。2024年,他们决定投身鸭鹅养殖行业,但在初期的山林改造、幼苗采购、饲料采购等方面都面临资金短缺的尴尬。一筹莫展之际,农业银行衢州江山市支行客户经理积极推荐了“白鹅贷”,提供30万元信用贷款。靠着这笔资金,周先明夫妇不仅实现了标准化养殖、扩大了养殖规模,还顺利完成了首批成品鸭鹅出售。如今,养殖场肉鹅羽毛产量稳定、品质优良,达到了羽毛球生产企业的收购标准,收益较往年有较大幅度增长。截至目前,农业银行衢州分行已累计支持畜牧业养殖户600余户,投放信贷6.3亿元,实现养鹅产业人均增收4.6万元。

在衢州金融监管分局的指导下,辖内银行保险机构聚焦地方特色产业,以信贷资源撬动产业链整体升级,将地域资源优势转化为生产经营主体的增收优势。

精准适配 畅通农产品产销“最后一公里”

在衢州的广袤乡村,特色种养业已成为农户增收的重要支撑。与此同时,“丰产不丰收”却成为许多农户的“甜蜜烦恼”。

“贷款帮我们扩规模,销路帮我们解难题,稠州银行的服务真是既贴心又给力啊!”近日,衢州市衢江区



稠州银行衢州分行回访了解鸭蛋滞销情况,为农场主出谋划策。



农业银行衢州江山市支行走访当地鸭鹅养殖专业户,提供金融支持。

养殖户吴大哥看着刚售罄的鸭蛋订单,难掩感激之情。此前,吴大哥在稠州银行衢州分行“乡村振兴贷”支持下,将养殖规模扩大至4000只鸭苗,日均产蛋量达185公斤,但市场波动导致鸭蛋滞销,资金回笼受阻反而加剧了经营压力。

针对吴大哥遇到的难题,稠州银行衢州分行创新推出“融资+产销”双轮驱动模式:一方面通过厅堂营销、客户社群精准推送、员工自愿推广等方式拓宽销路;另一方面配套专项消费补贴,每公斤鸭蛋补贴8元,其中该行承担2元,市民仅需6元即可购买新鲜鸭蛋1公斤。经过实践,这一举措一周内便助销鸭蛋超50公斤,有效降低了消费门槛,保障了农户收益。同时,该行计划在网点内建设“共富助农小站”,定期举办农产品展销活动,构建“农户+银行+市民”的可持续产销生态,实现精准对接农户“增收盼”与市民“消费需”。

衢州金融监管分局引导辖内银行机构锚定金融助力共富目标,结合客户需求,提供一揽子金融综合服务。消费不旺促消费,销路不畅通销路,衢州辖内银行机构正着力发挥网点线下阵地优势和线上社交媒体宣传渠道作用,全方位助推农户增产、增收、致富,为全面共富提供金融支持路径。

科技赋能 筑牢农民工群体“安薪防线”

保障农民工工资支付,事关劳动者基本权益、社会公平正义与和谐稳定大局,是兜牢民生底线、厚植发展温度的关键之举。

“感谢浙商银行,工资按时到账,心里踏实多了!”

近日,常山县某建筑工地的李师傅收到工资短信提醒后,脸上露出了安心的笑容。

今年11月,浙商银行衢州常山支行成功落地全省首笔“一户通”农民工工资代发业务,为常山县一家建筑施工企业发放工资款项4300万元,惠及农民工300余人。该业务模式是通过线上开设专户发放农民工工资,依托“一户通”综合服务平台进行系统互联和数据共享,实现在账户开立、资金拨付、工资代发、动态管理等流程的关键节点“通办”,有效简化了工资发放环节,提升了代发效率与资金安全性,实现了从工资款划拨至农民工个人账户的全流程闭环管理。这一举措切实防范了工资拖欠风险,体现了金融科技在服务实体经济、保障民生稳定方面的创新应用。

浙商银行衢州常山支行相关负责人表示:“工资专用账户线上开设,既提高施工单位的工作效率,也确保资金安全,更有利于有关部门的监管。”截至目前,该行已累计开立农民工工资专户47户,办理工资卡近300张。

这是衢州金融监管分局指导辖内金融机构践行金融工作政治性、人民性的生动写照。以科技赋能,切实增强金融服务温度,为弱势群体筑牢基本权益保障的金融防线,让金融保障民生的阳光普照范围更广,迈向共同富裕的步伐更坚实。

“贷”动活力 助力农创客筑梦山野

在衢江区衢坎头村升旺家庭农场的田埂旁,满载蔬菜的货车缓缓驶离。“农创客”徐升目送车队远去,

眉宇间久违的笑容悄然舒展。

返乡创业后,徐升从承包50亩地起步,逐渐将农场规模发展至380亩,种植茭白、莲藕、香瓜、西瓜、桃子等多种蔬果。产业虽逐步壮大,却也背负着沉重的成本压力。农业生产前期投入大、成本回收周期长,包括农药、化肥、大棚搭建、人工费用在内的每一项支出,都可能成为阻碍农业经营的难题。

建设银行衢州分行的客户经理是升旺家庭农场的常客,密切关注着农场的经营动态。近日,客户经理在例行走访中,敏锐地捕捉到徐升内心深藏的忧虑。深入沟通后,她为升旺农场推荐了“个人经营抵押快贷”。从收集材料、上门核实时到最终放款,一条为农场量身定制的绿色通道迅速开启。短短2个工作日,100万元信贷资金到账,及时缓解了农场经营压力。

“建行从我们起步到壮大一路支持,给了我们继续投入生产、做大做强的信心。”徐升心中大石悄然落地。升旺家庭农场规模增加300余亩耕地后,农场追加了投资80万元改造基础设施,靠着种养结合和全程机械化生产的模式,降低约30%的人工成本,实现收益翻番。

为补上全省共富的重要一环,衢州金融监管分局立足本市农户占比大的实际,指导辖内金融机构建立健全“技能共富贷”金融服务模式,为新型农业经营主体量身定制包括创业融资、技术输送等综合金融服务,助力想干事、敢创业的“农创客”增收致富。

衢州金融监管分局相关负责人表示,接下来将着力引导辖内银行保险机构通过持续创新金融产品与服务,精准对接不同群体需求,实现“增收有保障”“消费有动力”同频共振,一并转化为经济社会高质量发展的持久动力。

农业银行杭州分行科技金融服务体系全覆盖 共建协同创新生态 释放产业融合动能

创新发展的活力,离不开金融的精准赋能与持续支持。作为全国科创金融改革的重要试点城市,杭州不仅汇聚了大量活跃的创业企业、雄厚的科研资源,还拥有丰富而坚实的金融土壤,形成了创新链与资金链高效衔接的良好环境。

中国农业银行杭州分行充分发挥省会大行资源优势和专业能力,主动融入区域创新发展战略,先后成立科技金融专营部门,构建起“1+3+21”全覆盖服务体系,致力于为科创企业提供全生命周期金融支持。

截至今年11月底,农业银行杭州分行累计服务泛科技型企业超过1.5万户,科技贷款总量突破1000亿元,成为推动区域科技、金融与产业深度融合的重要支撑力量。

通讯员 王珊珊 胡杰伟 本报记者 蔡家豪

金融与产业的结合,不应仅停留在传统的信贷支持和融资服务层面,更需要延伸到创新生态共建和资源协同整合的更深层次。杭州紧密围绕浙江省“315”科技创新体系建设目标,创新推出“城西科创大走廊科技金融服务联盟”计划,旨在突破以往点状、单环节的服务局限,系统构建起覆盖政府、银行、企业、高校、研究机构“五位一体”的立体化科技金融生态网络。在这一过程中,农业银行杭州分行不仅是重要的参与者,更是积极的推动者和资源整合者。

在促进教育、科研与产业深度融合方面,农业银行通过创新赛事平台不断拓展服务路径。以杭州市滨江区“中国数谷”为例,2025年“农行杯”浙江省国际大学生创新大赛正在此火热举行。本届赛事首次增设人工智能与机器人赛道,吸引了全省百

余所高校的300余名师生同台竞技。大赛不仅是创意迸发和项目孵化的高水平舞台,还是创新项目与产业资源、金融资本高效对接的桥梁。

农业银行不仅为赛事全程提供金融支持,还针对参赛团队和企业量身定制涵盖信贷、投资、孵化等服务的一站式全周期产品矩阵,确保优秀创新项目能够快速获得资金投入与市场资源对接。浙江机电职业技术大学校长对此评价:“大赛是创新思想的苗圃,而银行专业服务正如及时滋养的雨露。”正是在这种紧密协作的机制下,一批像宇树科技股份有限公司这样源自大学生创新实践项目的企业,逐步发展成为具有全球竞争力的高科技公司。

此类生态协同不仅体现在赛事平台层面,更深入延伸到产业链与创新链的关键环节。以杭州某低空空域安全管理企业为例,该企业是国内低空经济

领域的标杆企业。在其快速成长阶段,农业银行杭州分行精准识别企业对股权融资的迫切需求,迅速启动“总行一分行一支行一农银资本”四级联动响应机制,组建专业服务团队主动对接。在深入调研企业技术优势、市场前景和发展战略的基础上,该行为其量身定制了“债权融资+股权融资”的综合金融解决方案,并成功推动浙江千帆企航贰号基金完成对其的战略投资。这一案例不仅切实帮助企业解决了“股权融资对接难”的现实问题,更体现出银行服务从单一融资到系统化、生态化金融供给的重大跨越。

真正意义上的生态融合,其核心价值在于推动人才、技术、资本、数据等创新要素在开放共享的环境中实现高效流动与优化配置。通过创新赛事、产业基金、政策对接以及多机构协作,农业银行杭

州分行与政府部门、高校院所、科技企业之间构建起更加顺畅的良性互动机制。高校和科研院所的科技成果能够更快走向产业化,科技企业的融资与发展难题得到系统性解决,金融机构也在深入服务中不断积累科技金融专业经验与产业资源,最终构建出一个多元参与、协同共赢的区域创新共同体。

可以说,这种“政银企产学研”多方联动的创新服务生态,不仅为科技企业成长提供了全方位、多层次的金融与非金融支持,也为杭州打造具有全球影响力的国际化创新策源地提供了坚实保障。农业银行杭州分行的探索与实践,正在推动金融服务的价值从传统的资本供给,延伸到制度创新、生态共建与价值共创,为全国科技金融改革提供了可复制、可推广的“杭州经验”。

